

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Многие работники, студенты, выпускники, представители работодателей и ученые восприняли это известие крайне негативно, полагая, что приказ предписывает не реорганизовать базовый вуз в системе высшего горного образования России, а попросту ликвидировать его. Общественность была возмущена тем, что приказ вышел без учета мнения коллектива университета. Неприятие коллектива вызвало и тот факт, что приказ издан в последние дни пребывания А.Фурсенко в должности и.о. министра образования и науки. Кроме того, приказ был составлен небрежно – в частности, в нем пропущен 12-й пункт (как пояснил и.о. ректора Ю.Дмитраку в Минобрнауки, это "техническая ошибка").

Сопротивление по-горняцки

Уже 16 мая профсоюзные организации сотрудников и обучающихся МГТУ обратились в Общественную палату с просьбой вмешаться в сложившуюся ситуацию и не допустить разрушения российской высшей горной школы и сложившейся системы инженерной подготовки кадров для минерально-сырьевого комплекса России. Был инициирован сбор подписей работников и студентов Московского Горного против присоединения к МИСиС, а также голосование на сайтах "Демократ.ру" и "Сохраним МГТУ".

Эмоциональное сопротивление коллектива МГТУ отражено в открытом обращении главного научного секретаря, заведующего кафедрой ТМР профессора А.Вержанского, который возглавил "движение сопротивления" университета: "Мы требуем, дайте нам права горы, право определять путь развития Московского Горного, и, если этого потребует

реорганизации". В ее воле и.о. ректора Ю.Дмитрак, и.о. проектора Н.Берлизев, И.Петров, А.Федаш, С.Романов, начальник управления по кадрам О.Мельникова, главный бухгалтер С.Сергушкина.

Судьба Московского Горного взволновала и профсоюзы. Так, 29 мая на имя Президента РФ П.Путина направлено письмо за подпись председателя Московской городской организации Общероссийского профсоюза образования С.Кузина. В нем сказано, что столичный горком профсоюза выражает глубоко озабоченную ситуацию, сложившейся вокруг МГТУ, и считает

На слушаниях присутствовал и А.Вержанский. Президент НИТУ МИСиС Ю.Карабасов признал, что его вуз уже прошел ошибочный период, когда для омоложения коллектива большей частью избавлялись от возрастных работников и таким образом снижали средний возраст трудового контингента. "Не дай Бог нам показать что-то у соседей", – сказал Ю.Карабасов. Вместе с тем, он считает, что присоединение к МИСиС для Горного – шаг получить статус НИТУ, которым надо уметь воспользоваться.

Вице-президент РАН, доктор

На слушаниях присутствовал и А.Вержанский.

Президент НИТУ МИСиС Ю.Карабасов признал, что его вуз уже прошел ошибочный период, когда для омоложения коллектива большей частью избавлялись от возрастных работников и таким образом снижали средний возраст трудового контингента. Так, и.о. ректора отметил: на вопрос о том, в качестве какого структурного подразделения Горный присоединяется к МИСиС, в министерстве ответили, что это – прерогатива двух коллективов. Ю.Дмитрак предлагает называть новый объединенный вуз Национальным исследовательским технологическим горно-металлургическим университетом. Если такое название устроит коллектив МИСиС, то необходимо будет подать в Минобрнауки документы на изменение названия вуза. Также и.о. ректора довел до сведения личного состава университета, что в этом году прием абитуриентов будет отдельным для Горного и для института стали и сплавов, однако каждый кандидат на поступление в МГТУ будет предупрежден, что он станет выпускником либо НИТУ МИСиС, либо нового объединенного вуза.

По итогам дискуссии было решено создать на площадке Общественной палаты согласительную комиссию для решения вопроса интеграции двух вузов. Решение об этом было принято большинством голосов участников заседания. В состав

давление, им запрещают высказывать мнения, собирать подписи.

Представитель Сибирской угольной энергетической компании (СУЭК) А.Фомин сказал, что его компания однозначно против присоединения Горного к МИСиС, потому как опасается, что в этом случае существенно упадет качество подготовки специалистов.

По итогам дискуссии было решено создать на площадке Общественной палаты согласительную комиссию для решения вопроса интеграции двух вузов. Решение об этом было принято большинством голосов участников заседания. В состав



МГТУ: ПОСЛЕ ПРИКАЗА

решение Минобрнауки о присоединении Московского Горного к НИТУ МИСиС в качестве структурного подразделения недостаточно полно, отработанным, что может вызвать ряд проблем. "Оно было принято без юридических наук, автор теории горного права А.Лагуткин назвал приказ № 398 о присоединении МГТУ к МИСиС "очень странным документом", семь его страниц подобно посвящены имуществен-

дированию пробки в Москве, надо срочно строить метро, а кадров – нет... В нашем же институте и кафедра СПС, и АТ... А если из Москвы город-сад делать, надо под землю все промышленные объекты перенести – опять же горные специальности нужны. Уничтожить МГТУ – это ж просто не выгодно государству! Явные ошибки в расчетах. Мы это видим и молчать не имеем права! И еще, студенты все-таки должны учиться в центре Москвы, рядом с метро, театрами, музеями, парками культуры, а не в чудесном подмосковном лесу.

Т.Шувалова, выпускница

Мой отец Н.Шувалов был горным инженером (начинал учиться еще до войны). Мы с мужем В.Жулибским учились в Горном. Наш курс совсем недавно встречался – 40 лет после окончания института. Все успели, почти все работают до сих пор по специальности в разных городах. Гордятся, что заканчивали Московский Горный. Институт и называли Московский Гордый... В настоящий момент наш МГТУ активно участвует в долгосрочной программе по развитию угольной промышленности, утвержденной П. Путиным (до 2030 года). И С.Собянин недавно говорил, чтобы ликви-

дует текущая ситуация, мы сами найдем, с кем объединяться!"

На основании обращения профсоюзных организаций МГТУ 17 мая в Общественной палате состоялось экстренное совещание с участием членов рабочей группы по инфраструктурному развитию и строительству и представителей научного совета Московского Горного. Через неделю, 24 мая, здесь же прошел круглый стол "Проблемы высшего горного образования в России". Его участники стали делегатами от Горного и МИСиС, ученые, члены профсоюзов студентов и выпускников МГТУ – специалисты горного дела, а также представители российских и зарубежных горнодобывающих компаний. По итогам слушаний было принято решение направить обращение члену ОП И.Ковпака к министру образования и науки (а до 21 мая – ректору НИТУ МИСиС) Д.Ливанову. Оно содержало предложение приступить к работе над проектом концепции реорганизации МГТУ по целям, формам и методам интеграционной работы".

А за день до круглого стола, 23 мая, в Горном был издан приказ "О формировании рабочей группы по

учета мнения трудового коллектива вуза, а также отраслевых министерств", – пишет С.Кузин.

Ранее коллективные письма, подписанные сотрудниками и учащимися МГТУ, несогласными с приказом Минобрнауки, были направлены Президенту РФ П.Путину, премьер-министру Д.Медведеву, и.о. министра образования и науки (на тот момент) А.Фурсенко, генеральному прокурору Ю.Чайке, в администрацию Президента и т.д. Кроме того, совет ветеранов Московского Горного направил министру Д.Ливанову приглашение посетить МГТУ и встретиться с его трудовым коллективом. Приглашение это осталось без внимания.

Создание согласительной комиссии

Чередные слушания в Общественной палате, посвященные вопросу реорганизации МГТУ и МИСиС, состоялись 31 мая. МГТУ представляли Ю.Дмитрак, декан факультета ФТ в Белии, декан факультета по работе с иностранными учащимися В.Бленкин, заведующий кафедрой ЭМС С.Шундин, советник кафедры ТПР Г.Ломоносов, студенты и аспиранты.

и, присоединение его к МИСиС – это покушение на национальную безопасность страны", – считает он.

Профессор С.Шундин сообщил, что уже сегодня в соответствии с предлагаемой структурой нового вуза руководству пяти кафедр факультета АИ предложено "слипть" все кафедры в одну, либо вливаться в существующие в МИСиСе – есть в новой структуре факультет будет уничтожен. Он назвал такую форму приложения.

Аспиранты кафедры ТМР С.Сухорукова обратили внимание Ю.Дмитрака на то, что в последнюю неделю на студентов оказывается серьезное

намотиванием и лишь два крещечных пункта – преподавателям и студентам. А.Лагуткин назвал его "щебнем" с юридической точки зрения. "Горный – кадровая база горнодобывающей промышленности

комиссии должны войти по 5 человек от МГТУ, НИТУ МИСиС, Минобрнауки, а также промышленности и научной общественности. Основные цели работы комиссии – выработка приемлемой формы интеграции МГТУ с сохранением статуса базово-высшего учебного заведения горной отрасли, а также обеспечение прав и гарантий студентам и всему коллективу Горного университета. Комиссия должна быть сформирована до 6 июня, а срок ее работы продлится до 1 июня 2013 года. Определено, что решения согласительной комиссии являются обязательными для исполнения всеми организациями, участвующими в комиссии.

Вместе с тем, участники слушаний выразили недоведение, почему интересы Минобрнауки отстаивает А.Вержанский, а также руководитель Департамента Контроля Министерства промышленности и торговли А.Лопаткин, который

выразил мнение, что МИСиС неоднозначно. Также и.о. ректора сообщил, что в МИСиС действует система двойных дипломов: каждый год порядка 50 выпускников получают дипломы университетов Нанси, Ахена и других зарубежных вузов.

Проект по развитию имущественного комплекса О.Абросимов заявил, что имущественный комплекс МГТУ и МИСиС во многом скожи – по количеству учебно-лабораторных корпусов и общежитий, по числу вспомогательных и иных зданий и сооружений. Оба вуза занимают около 200–250 тыс. м². Недавно МИСиС смог войти в Федеральную инвестиционную программу, в рамках которой ежегодно дополнительное финансирование получает на развитие инфраструктуры. Территория университета, которую занимает МИСиС, является небольшой, но очень перспективной для развития инфраструктуры.

Сейчас "надо не оспаривать приказы Учредителя, а вдумчиво формировать структуру нового вуза, руководствуясь принципами, которые несут с собой статус национально-исследовательского университета".

"Давайте не будем плакать и злиться – это ничего нам не даст, а будем работать. Работать так, как умеют горячие. Наша совместная работа – это гарант того, что Московский Горный продолжит свою славную летопись в своем новом статусе", – такие слова завершили обращение Ю.Дмитрака.

Самым волнительным для коллектива МГТУ было полное отсут-

ствие управления инвестиций и имуществом, но никак не образованием и наукой.

Помимо общественного обсуждения, по инициативе руководителя студенческой волонтерской организации "Дорога добра" Р.Постникова 31 мая состоялся молебен за Московский государственный горный университет. На нем молебен за университет, а также молебен за его будущее.

Является управление инвестициями и имуществом, но никак не образованием и наукой.

Помимо общественного обсуждения, по инициативе руководителя студенческой волонтерской организации "Дорога добра" Р.Постникова 31 мая состоялся молебен за Московский государственный горный университет. На нем молебен за университет, а также молебен за его будущее.

Сейчас "надо не оспаривать приказы Учредителя, а вдумчиво формировать структуру нового вуза, руководствуясь принципами, которые несут с собой статус национально-исследовательского университета".

"Давайте не будем плакать и злиться – это ничего нам не даст, а будем работать. Работать так, как умеют горячие. Наша совместная работа – это гарант того, что Московский Горный продолжит свою славную летопись в своем новом статусе", – такие слова завершили обращение Ю.Дмитрака.

Г.Ломоносов, советник кафедры ТПР

ТЕМА НОМЕРА**ТЕМА НОМЕРА****МИСиС
в гостях у МГТУ**

31 мая в гости к горнякам на конференцию преподавателей, сотрудников и учащихся МГТУ пришли руководители НИТУ МИСиС. Они рассказали о своем видении интеграционных процессов и ответили на вопросы коллектива.

Так, президент МИСиС Ю.Карабасов, окончивший институт стали и сплавов 51 год назад, отметил, что на протяжении всего этого времени его альма-матер, да и Горному постоянно приходилось что-то доказывать, борясь за статус, быть за высокие места в рейтингах, думать, как сохранить "прописку" в Москве. По его словам, сегодня 80% выпускников МИСиС – не металлурги, а материаловеды. "Мы целимся за сталь как за бренд", – объяснил эту ситуацию Ю.Карабасов.

Проктор по науке и инновациям М.Филонов сообщил, что уровень зарплаты в МИСиСе весьма высок, например, средняя зарплата научного сотрудника составляет 92 тысячи рублей, заведующего кафедрой – защищает 100 тысяч, а аспиранта – 28 тысяч. Бюджет по науке составляет полтора миллиарда рублей (для сравнения: по данным Ю.Дмитрака, озвученным накануне на встрече со студентами, в МГТУ этот показатель равен 130 млн. рублей). Ежегодно численность МИСиСа выросла на 400 человек. Всего в МИСиСе работает 500 выпускников, включая 400 человек, получивших в прошлом году дипломы горнодобывающих вузов. О.Абросимов, президент НИТУ МИСиС,

изделия

из

разных

стран.

Что касается самостоятельных проектов МГТУ, то в январе, как и всегда, состоится очередной Международный научный симпозиум "Неделя горника-2013". Уже сегодня начал сбор докладов для этого крупного форума.

Два июньских письма

К 6 июня согласительная комиссия, решение о создании которой принята на заседании Общественной палаты 31 мая, обновлена на 6 тысяч учащихся с комфортом одно- и двухместных номерами, живое здание для преподавателей и сотрудников на 3 тысячи человек с одно-, двух- и трехкомнатными квартирами площадью от 45 до 90 м², большой спортивный зал, шестью лабораториями с шестью залами и многое другое. Однако точной даты завершения этого проекта О.Абросимов не назвал.

Ю.Карабасов,

президент НИТУ МИСиС

и

М.Филонов

и

О.Абросимов

и

И.Исаев

читают ведущие специалисты из

национального университета нефти и газа. Но просто объединение МГТУ и МИСиСа без создания полноценного Московского минерально-сырьевого университета – это неправильно, – считает В.Литвиненко.

Вслед за этим на сайте Международного союзства студенческих организаций и молодежи опубликовано официальное обращение к студентам с призывом к цивилизованныму решению проблем, связанных с реорганизацией вузов. Участие в митингах может привести к необратимым последствиям в судьбе его участников, считает Ю.Дмитрак.

Вслед за этим на сайте Международного союзства студенческих организаций и молодежи опубликовано обращение к студентам с призывом к цивилизованным действиям в отношении вузов. Участие в митингах может привести к необратимым последствиям в судьбе его участников, считает Ю.Дмитрак.

В материалах "Эксперта" указано, что идея воссоздания Горного академии поддерживается властями, но не самими горняками. Вместо этого, и.о. ректоров МГТУ и МИСиСа Ю.Дмитрака и А.Черникова направили совместное обращение на имя члена Общественной палаты И.Ковпака. Они информ